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Pentru R om â n ia  15 lei pe an.
C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025.

A P A R E -

In fiecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu preţuri  moderate .
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte. 

C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025.

Grijiţi de vetrele voastre.

„Răul te scoate din ţară", zice o 
vorbă veche românească. Mult rău tre
bue să fie în ţara noastră, căci aproape 
zilnic auzim şi cetim, că zeci şi sute 
de oameni pleacă şi se gătesc să 
plece — ■ mai ales cătră America.

Ţeranul nostru ţft vremea din 
urmă, dacă i-se întâmplă ceva ce 
nu-i pe placul lui, ameninţă că 
merge în America. Dacă se ceartă 
cu nevasta, ameninţă că pleacă în 
America. Dacă prin bătaia sorţii, 
dar’ mai de multe-ori prin lenea 
şi desfrâurile sale, ajunge la sapă 
de lemn, înglodat în datorii până 
în grumazi, ameninţă şi doar’ şi 
vrea să plece la America.

Las’, că să-ţi părăseşti vatra şi 
satul, să umbli pustiu prin lumea 
largă, nu e mare cinste, las’, că 
America nu este numai colea peste 
deal, căci îţi trebue săptămâni de 
zile până să ajungi acolo —  dar’ 
nici în America nu sboară pe gar
duri porumbii fripţi.

Cu toate acestea, lumea să îm
bulzeşte din toate părţile să ajungă 
în America. Aşa că în vremea 
din urmă chiar şi cei din America 
s’au luat de o groază. Căci ei azi-mâne 
nu mai încap de puhoiul de streini, ce 
se grămădesc în ţara lor.

De aceea guvernul Statelor-Unite 
din America a făcut un proiect de lege 
despre emigrări şi dieta de-acolo l’a pri
mit şi l’a ridicat în putere de drept. 
Legea americană despre emigrări, adecă 
despre oamenii care întră în America, 
e atât de aspră şi de crudă, încât de 
aici înainte numai te miri cine mai 
poate întră în America.

De aici înainte corăbiile nu pot 
duce în America decât numai pe oa

menii pe deplin sănătoşi şi întregi la 
minte şi la trup. Dacă cine-va se bol
năveşte pe drum, în vre-o boală lipi
cioasă, acela va fi adus cu „şupa“ în 
locul de unde a plecat.

La ţermurii mării dinspre America 
sunt oficii mari de vămuitori si visita-

Biserica Domniţa Bălaşa din Bucureşti.

tori de oameni. Acolo îi visitează cu 
de-amănuntul. Cine nu ştie şi nu se 
pricepe la vre-un lucru special, nu-1 
lasă în ţară. Cine nu ştie că unde şi 
la ce lucru merge în America, pe acela 
nu-1 lasă în ţară.

Cine e şchiop, orb, ori are vre-o 
boală lipicioasă, nu poate întră în ţară. 
Cei clătăriţi la cap şi beţivii pătimaşi 
precum şi fetele stricate, nu pot întră 
în ţară. Sg racii şi cerşitorii şi cei slă
bănogi încă nu pot întră în America.

Hoţji, osândiţii la temniţe şi fu
garii de cătănie, îndată ce ajung la

ţermurele Americii, îi prind şi îi dau 
pe mâna comandantului de corabie să-i 
aducă îndărăt şi să-i dea pe mâna ju
decătoriei. Şi apoi mai pe sus de toate: 
Unul fiecare, ce ajunge Ici ţermurele. 
Am ericii, trebue să aibă în  pungă 
cel puţin 120 fiorini 240 (coroane). 

Dacă nu are suma aceasta, e arun
cat numai decât între cei săraci, 
pe care îi trimit cu „şupa“ înapoi, 
în ţeara din care au plecat.

Iată, dragii mei, câteva din po
runcile legii celei noue, ce s’au 
adus în America, pentru-ca să mai 
împedece şi să aleagă bine pe cei 
ce vreau să meargă acolo.

Precum vedeţi, poruncile aces
tea sunt din samă afară grele 
şi tot atât de grele sunt şi pedep
sele, dacă nu se ţine samă de a- 
ceste porunci.

Pe lângă legea aceasta apoi a 
început şi în America răul şi ama
rul din pricina, că zi de zi să co
boară la ţermurii mării sute şi mii 
şi zeci de mii de oameni flămenzi 
şi goli, care urlă după o coaje de 
mălaiu. Şi nime nu-i mai poate 
cuprinde pe toţi cu lucru.

De aceea, dragii noştri, dacă 
nu vreţi să ajungeţi ca vai de voi, 
dacă nu vreţi să muriţi de foame, 

pe sub garduri, atunci alungaţi dela 
voi gândul mergerii în America.

Grijiţi-vă vetrele voastre de aici şi 
nu ve lăsaţi ademeniţi de vorbe goale, 
ci puneţi nădejdea în Dumnezeu şi 
braţele în muncă şi de sigur binele 
vă va strînge în braţele lui, căci astfel 
în patria-mamă, în care aţi crescut şi 
trăit până acuma, puteţi trăi şi de aci 
încolo, aducendu-ve totdeauna aminte 
de proverbul care zice:

„F ie pănea cat de rea 
Tot mai bine ’n ţara meal"

Vasile C. Osvadd.
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Revoluţia din Serbia.
j . . .

Ştirea dată de noi în nrul trecui des
pre asasinarea Regelui şi Reginei Serbiei s’a 
adeverit de toate ziarele.

Despre săvirşirea omorului se publică 
diferite ştiri. Ca cele mai aproape de ade
văr, dăm, după »G. T«, următoarele:

Istoricul dram ei sângeroase.

Conjuraţii aşteptară prin botele şi prin 
cafenele timpul potrivit pentru a săvîrşî 
atentatul. Pretutindeni ei erau încunjuraţi de 
lăutari, cari le cântau cântecul numit »Kolo 
al Reginei Draga», vrând astfel să dea în 
mod demonstrativ dovezi de »leal tatea« lor. 
La orele l x/2 au plecat cu toţii spre palat.

Disposiţiunile le-a făcut pe stradă co
mandantul regimentului 6, Petru Misiei. In 
palat se retraseră fiecare pentru a se culca. 
Intr’aceea regimentul 7, care purta numele 
regelui şi al cărui comandant e Luca Laza- 
revici, a ocupat casarmele poliţiştilor. Tot 
atunci, eş'i regimentul 4, care poartă numele 
reginei asasinate, condus de cei doi fii ai 
fostului ministru-president Sa va G r u i c i : 
Bora şi Alexandru. Aceştia au împresurat lo
cuinţele foştilor miniştri.

Atunci sosi colonelul Maşin, fratele băr
batului dintâiu al Reginei. Maşin a dat sem
nul de plecare spre palat. Mica poartă a des- 
chis-o căpitanul de gardă Kostici. Pe când 
o parte din oficeri şi soldaţi ajunseră uşor 
prin poartă în curtea conacului, celalalt grup 
de oficeri şi soldaţi au putut să între prin 
poarta de fer numai după o luptă grea, în 
care 5 fură omorîţi şi 20 grav răniţi.

Petru Misiei cu 28 oficeri s’au dus la 
uşa coridorului de sticlă. Au forţat uşa, dar’ 
n’au putut intra, decât după-ce Naumovici 
a sfărîmat-o cu dinamită. Cu ocasia aceasta 
şi în urma explosiei, Naumovici încă a murit.

Atentatorii se aflau acum în palat. Gi
nerele lui Ţinţar Marcovici, Ivan Milcovici

F O I T Ă*

Biserica Domniţa Băiaşa din Bucureşti.
(Vezi ilustraţia).

Biserica Doamna Băiaşa, numită după 
pioasa Domniţa B., fica lui Constantin Brân- 
coveanu, care Ia moartea ei şi-a lăsat toată 
averea pentru fundaţiunea unui asii. Prima 
biserică, zidită în amintirea Domniţei, a fost, 
după trecere de 80 ani, reclădită de Grigo- 
rie Brâncoveanu; apoi fiind dărîmată prin 
cutremurul din 1838, băneasa Safta Brân
coveanu a reconstruit-o, adăugând spitalul 
şi asilul pentru femei bătrâne. In timpul din 
urmă epitropia spitalelor Brâncoveneşti a 
clădit din nou biserica şi o parte din edifi
ciile de prin prejur. Biserica, aşezată în mij
locul unui frumos parc, reproduce până la 
un punct planul bisericei episcopale dela 
Curtea de Argeş. Planurile clădirii s’au exe
cutat de A. Orăscu, C. Benesch şi Fried.

fu omorît. Trecând mai departe, îi întimpină 
generalul Petrovici, care în amândouă mânile 
ţinea câte un revolver. El răni pe mai mulţi 
oficeri. Atentatorii n’au împuşcat pe general, 
ci s’au aruncat asupra lui, i-au smuls revol
verele din mâni şi I’au provocat să-i con
ducă la rege.  ̂ ?

In momentul acesta toate Iampele elec
trice se stinseră. Conjuraţii, suprinşi astfel, 
abia se puteau vedea unul pe altul; împăr
ţiţi în grupuri, cu oare-care groază, ce le-o 
insufla întunerecul, umblau prin odăi, dar’ 
tot nu aflară părechea regală. Aprinseră chi- 
brite. Din întâmplare au găsit nişte luminări 
într’un dormitoriu gol. Au aprins luminările 
şi au început să caute după rege şi regină, 
însă fără resultat. Atunci ei crezură, că pla
nul lor fu tradat şi că părechea regală s’a 
refugiat.

Atentatorii, desperaţi, au trimis pe cei 
doi fii ai lui Gruici la locuinţa ministrului 
Ţinţar Markovici, căci credeau, că acesta prin 
ginerele seu Milkpvici i-a tradat planul şi a 
ascuns pe rege la el.

In timpul acesta conjuraţii au chinuit 
în fel şi formă pe generalul Petrovici, ca să 
spună unde s’a ascuns regele şi regină. Ge
neralul multă vreme n’a vrut să dea desluşiri, 
în sfîrşit însă perzându-şi puterile, mărturisi 
că părechea regală se află în camera de lângă 
sufragerie. La aceasta generalul Petrovici fu 
tîrît în sufragerie şi acolo au dat în adevăr 
peste o uşe fără iver. Câte-va momente Mi
siei a parlamentat cu regele, ca să deschidă 
uşa: Când regele T?spunse cu un hotârît nu 
şi-i numi mişei, câţiva oficeri sparseră uşa 
şi tot atunci alţii din ei împuşcară pe ge
neralul Petrovici ăişa, încât regele şi regina 
au auzit puşcăturire. Regina, care văzu pe 
Petrovici căzând, leşină. Regele şi regina nu 
erau îmbrăcaţi decât in cămăşi, regele întt’o 
cămaşă lungă de mătasă roşie, regina în câ- 
maşe drap.

Misiei păşind înaintea regelui zise:

B U N U L  E C O N O M

Hartmann, ear picturile murale de nişte 
măiestri francezi, hu tocmai potrivit regule- 
lor iconografiei bisericii ortodoxe din Ori
ent. Biserica cu cfile 5 tunuri ale sale, din 
cari pantocratorul la mijloc, face o impresie 
din cele mai plăcute, ce disposiţia interioară, 
bogăţia picturilor şi luxul mobiliarului, nu 
fac decât să o mărească. Biserica e bine în
treţinută şi are cel mai bun cor vocal.

!IDate biografice
despre

Itegele şi Regina Serbiei.

Dinastia Obrenovici. Familia Obrenovici 
ca şi celelalte familii cari au avut în posesie 
tronul sârbesc, este originală din popor. Milos 
I. născut în anul 1780 a fost fiul lui Toro 
şi acesta cu doi fraţi laolaltă au avut pro
prietăţi în Neoplanta. Miloş în 1804 a luat 
parte la luptele Carageorgevicilor şi când
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—  Noi am vernil, ca să-ţi subscrii ab- 
zicerea.

—- In humele cui cutezi a-mi vorbi ast
fel? zise regele.

—  In numele armatei. Abdică!
—  Eu nu sunt tatăl meu. Eu nu sunt 

Milan. Trădarea câtor-va oficeri mişei, nu mă 
înspăimântă. Căraţi-vfi de aici, mişeilor 1

—  Rege, răspunse Misiei, ne dăm viaţa 
pentru tron, însă alungă pe acea bestie de 
pe acest tron, ca să nu-1 mai murdărească. 
(Când Misiei pronunţa ultimele cuvinte, atinse 
pe regina în mod necinstit).

In clipa aceasta regele îmbrăţişa strins 
pe regina şi o sărută strigând:

—  Nul Nul Nici-odată nu te voiu pă
răsi, Dragai Te iubesc mult, te iubesc.

Apoi regele sărută ochii reginei.
In momentul acesta se descârcară ar

mele asupra lor, şi regele şi regina căzură 
unul peste altul. Nu erau însă morţi. Un sol
dat întrat în urmă, se repezi spre regină, îi 
sfăşiă cămaşa, o lovi cu călcâiele ferecate ale 
cismelor în cap, pe faţă şi pe piept. O hor- 
căitură dureroasă, un suspin stins, şi Draga 
expiră.

Regele într’aceea se sbătea în durerile 
cele mai crâncene, ce se poate închipui. Arun
cat în curte prin fereastră, mai mult timp a 
rămas pe pământ cu trupul sdrobit şi muri 
numai târziu după-ce regina şi-a dat sufletul.

Acestea Ie istoriseşte căpitanul Pera Ve- 
milovici, care încă se afla printre oficerii care 
intraseră în conac.

Intr’aceea soldaţii încunj urară casa veche 
â reginei Draga în apropiere de conac, unde 
locuiau fraţii ei, Nicodim şi Nicolaj. Pe aceş
tia i-au dus într’un edificiu de lângă Dunăre, 
unde i-au împuşcat.

M oartea lui Ţinţar M arcovici.

Iată cum s’a întâmplat omorîrea fostului 
ministru-president Ţinţar Marcovici.

Poarta dela locuinţa Iui era închisă. Doi 
soldaţi au sărit în curte, unde erau postaţi

fratele seu vitreg a murit, a luat numele de 
Obrenovici şi după îndelungate sbuciumări 
a fost ales de principe ereditar al Şârbiei. 
A fost titan şi pentru aceea l’au silit în 13 
Iunie 1839 să abdice în favorul lui Mihai,

Mi l an  O b r e n o v i c i ,  tatăl nefericitului 
Alexandru a fost proclamat de rege în 2 
Iulie 1869, după-ce moşul seu Mihai a fost 
ucis în superba grădină Topcider la o vâ
nătoare.

Alexandru şi Draga. Mama tinerului 
rege Alexandru şi-a dat multă silinţă să câş
tige o mireasă corăspunzătoare pe sama fiu
lui seu, cu care voia să facă o „pârtie" bună.

Dar’ înzadar. O femeie din popor, Ma
şina Draga, văduva unui inginer, i-s’a furişat 
în inimă.

Regele Alexandru s’a decis la începu
tul anului 1900 s’o iee pe Maşina Draga în 
căsătorie. Planul acesta a aflat mulţi contrari. 
In primul rînd însuşi Milan l’a desaprobat. 
Dar’ caracteristica Obrenovicilor e îndărătni
cia, atât în dragoste cât şi în ură, şi tinărul
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doi gendarmi. Aceştia grăbiră spre poartă, 
un căpitan îi provocă să deschidă. S’a des
chis Soldaţii intrară în curte. La auzul sgo- 
motului, apare de-odată Ţinţar Marcovici, stri
gând cătră căpitan:

—  Ce înseamnă asta, căpitane?
—  Viu la dta in numele regelui I
—  Nu-i adevărat, strigă Marcovici. Dta 

nu vii In numele regelui. Ce vrei ?
Soţia ministrului-president eşl şi ea şi 

observă îndată ce se întâmplă. Marcovici im
ploră pe căpitan s’o lasă a merge la fiica ei. 
Căpitanul a lăsat-o şi i-a dat şi o  gardă de 
doi soldaţi. De-odată Ţinţar Marcovici dis
păru. Soldaţii intrară în odăi, şi-l căutară, 
dar’ nu l ’au aflat nicăiri. In sfîrşit l’au aflat 
în p i vni ţă .  Marcovici văzându-i strigă:

—  Căpitane, eu sunt ministru-president 
şi general! Te voiu executa!

Căpitanul scoase un revolver şi descărcă 
de două-ori în Ţinţar Marcovici, care căzii 
mort.

După altă versiune Ţinţar Marcovici fu 
împuşcat în stradă, de unde servitorii l ’au 
dus în casă mort.

1 2  m orţi.

S'a constatat exact, că in această teri
bilă tragedie numărul celor morţi e de 12, 
anume:

1) Regele. 2) Regina. 3) Generalul La- 
zar Petrovici. 4) Ţinţar Marcovici, general şi 
ministru president. 5) Ministrul de răsboiu 
Pavlovici, împuşcat in locuinţa sa. 6) Nico- 
dem Lunieviţa. 7) Nicola Lunieviţa, ucişi cu 
focuri de puşcă în casarma divisiunei de lângă 
Dunăre. 8) Milcovici, căpitan şi adjutant, mort 
cu ocasia explosiei de dinamită. 9) Naumo- 
vici, omorit de dinamită. 10) Căpitanul Pe
trovici, unul din atentatori, probabil împuşcat 
de rege, sau din întâmplare de cătră vre-un 
camarad al seu. 11) Un gendarm. 12) Un 
soldat de rînd.

A lte amenunte.

Ziarul »Zeit« primeşte din Belgrad ur
mătoarea depeşe:

rege la timpul seu nu şi-a bătut capul cu 
greutăţile cari îi stăteau în cale.

Nu şi-a bătut capul. Ear’ acum, ca
davrele îngheţate în sânge a temerarilor în
drăgostiţi zac întinse pe parchetul lustruit 
al conacului. Ear’ în Sârbia iubilează duşmanii.

Loviturile de stat ale regelui Alexandru. 
Regele Alexandru a fost omul surprinderilor 
încă n’a fost împlinit 17 ani, când în 1 April 
1893 şi-a permis grosolana glumă că a invi
tat la o  masă somptuoasă, cei trei regenţi 
cari funcţionau pe timpul minorităţiii sale. 
La a treia pleasă s’a sculat apoi spre sur
prinderea celor presenţi şi s’a declarat pe 
sine de maiorean. Ear’ când unul, cel mai 
bâtrân dintre regenţi, a voit să protesteze, 
la moment s’au deschis din patru părţi ale 
salonului uşile secrete şi a intrat miliţia, care 
a deţinut pe regenţi. După aceasta Regele 
a făcut plimbare in trăsură prin oraş şi încă 
în decursul nopţii a cerut jurământul între- 
gei garnisoae.

BUNUL ECONOM

Bucuria pentru omorîrea regelui, regi
nei şi a celorlalţi, a trecut, începe a se în
ţelege seriositat a situaţiunei in vederea ne
înţelegerilor privitoare la alegerea regelui.

Pe mormintele regelui şi reginei s’au 
pus ,două cruci simple de lemn, având în
scrise pe ele numele de Alexandru Obreno- 
vici şi Draga Obrenovici» ;

Funerariile celorlalţi ucişi s’au făcut re
pede, înainte de revărsatul zilei. Rudele lor 
au fost oprite de a veni;.Ia înmormântare. 
Stradele erau ocupate de, trupe până la 
cimitir.

Surorile reginei Draga au fost conduse 
la Panciova.

Fostul ministru de finanţe Marinkovici 
a fost arestat, el a fost găsit ascuns în po
dul casei.

Na talia.

Ziarul »Petit Journal* spune, că regina 
Natalia, când a primit teribila veste despre 
omorîrea Aiului seu, a rămas ca împetr tă de 
groază şi s’a îngălbenit foarte tare, neputând 
să rostească nici o vorbă. Apoi a isbucnit 
într'un plâns cu hohote, exclamând:

Nefericitul! De ce s'a însurat cu acea 
femeie? Ea a fost perirea lui!

După aceasta a sărutat îndelung me
dalionul cu portretul din copilărie al fiiului 
seu. A  telcgrafat apoi la Belgrad cerând să 
i-se predea corpul fiiului seu şi a declarat, 
că e gata să se ducă la Belgrad. Dânsa e 
încă sguduită de friguri. ?<

Alegerea de rege în Serbia.

Scupcina şi senatul de Luni au hotărît 
asupra sorţii viitoare a Sârbiei. Frământările 
de partid, cari zilele din urmă ameninţau ţara 
cu râsboiu civil, au încetat. Miniştrii, într’o 
consfătuire de 4 ore, au hotărît să aleagă de 
rege prin aclamare pe prinţul Petru O ra- 
georgevici, ceea-ce s’a şi întâmplat. Doi din
tre miniştri, Stoianovci şi Zsivkovici erau 
pentru republică, dar’ s’au supus maiorităţii.

In ţară pretutindeni e linişte. Zilnic

Autorul acesfei lovituri de stat să zice 
că ar fi fost ex-regele Milan şi a şi reuşit bine.

Maşina Draga. In anul 1900 Alexandru 
surprinde de nou lumea. In dup’ameaza zilei 
de 21 Iulie 1900 s’a răspândit ca fulgerul 
vestea pe stradele capitalei sârbeşti, că mi
nistrul Vlada Georgevici a demisionat. Ni
meni nu era în curat cu căuşele abz cerii, 
din contră să ştia că este deplină armonie 
între domnitor şi cabinet, ear' în politică 
domnea deplină linişte. Radicalii erau sdro- 
biţi, ear Milan făcea cură în Carlsbad. A 
doua zi se ştiau toate. Dimineaţa gendarmii 
ofereau trecătorilor pe strade placate ieşite 
din imprimeria statului şi adresate «cătră 
poporul sârb*. Dă de ştire Rrgele poporului 
sâu, că i-a împlinit ardenta dorinţă, căsăto- 
rindu-se şi alegându-şi de soţie pe Lunyeviţa 
Draga, fiica Anei şi Panta Lunyeviţa, cari au 
binemeritat pentru patrie.

Regina Draga. Tatăl Reginei a fost 
şef districtual. Primul ei bărbat a fost un
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sosesc din străinătate mulţime de studenţi 
universitari sârbi, cari încearcă să facă pro
pagandă pentru republică, dar’ fără succes. 
Idea monarhică prea e înrădăcinată în popo
rul sârbesc.

Guvernul a dat amnestie tuturor celor 
osândiţi pentru delicte politice sau de presă. 
Arestări nu s’au întâmplat de loc.

După actul alegerii, o deputăţie va că
lători la Viena, unde aşteaptă Carageorgevici. 
Cu intrarea în ţară a noului rege, ministerul 
provisor se retrage, ear’ regele îşi va forma 
nou cabinet.

Ziarele ruseşti despre omorul din Belgrad,

Ziarul «Nowosti* zice, că marile puteri 
au datoria morală să ceară extrădarea şi pe
depsirea ucigaşilor, cari trebue cual ficaţi de 
Criminali internaţionali. Ori-cât şi-ar da si- 

’ linţa diplomaţii şi publiciştii de a ignora ches
tiunea aceasta, totuşi conştiinţa publică a po
poarelor nu poate fi liniştita, până nu se va 
hotărî în mod definitiv pedepsirea ucigaşilor.

• Swiet* z ce, că purtarea oficerilor n’a 
fost purtare de ostaşi creştini şi slavi,, ci pur
tare de ieniceri, mai ales faţă cu regina Atât 
«Swiet*, cât şi »Moskow>kija Wiedomoşti*, 
• Nowosti* şi alte ziare sunt de părere, că 
schimbarea ce s’a făcut în Sârbia este ches
tia internă a Sâibiei, dar’ măcelul ce s’a să- 
vîrşit în conacul din Belgrad, este o afacere 
ce priveşte Europa întreagă.

Regele Petre Carageorgevici — .Rom ân.

In fiecare an de trei-patru-ori noul rege 
al Sârbiei mergea în Bucureşti, descinzând de 
obiceiu la otelul Bulevard, şi de aci mergea 
până la gara Dirla de pe Bărăgan, spre a-şi 
vedea moşiile Ciochina şi Crunţii.

De câte-ori venise să-şi vază moşiile, 
stătea două, trei, ba câte odată şi patru săp
tămâni pe Bărăgan, făcând dese visite pro
prietarilor şi arăhdaşilor vecini, cu care vor
bea româneşte şi franţuzeşte.

Intre vecinii sei este şi dl AI. Săulescu,

inginer cu numele Masin, fiul unui medic 
ceh. întâia ei căsătorie n’a fost fericită, 
pentru-că Masin a fost beţiv. Beţia i-a şi 
grăbit moartea. Lunyeviţa Draga a ajuns de 
vreme văduvă. Părinţii încă i-au murit şi au 
ajuns împreună cu fraţii în mare miserie. Pe 
vremea aceasta a făcut-o Natalia damă de 
curte. Aici a legat cunoştinţă cu tinerul Re
ge, care iute s’a aprins de ea. De aci în
colo dînsa participa la toate sărbările ofi
cioase.

Aşa s’a început romanul care în Iunie 
1900 a ajuns să fie cunoscut de întreaga 
lume.

S’a logodit cu Maşina Draga şi mitro
politul Inocenţiu încă în acelaşi an i-a şi 
cununat.

Poporul a primit fără emoţie lucrurile 
acestea. Dacă Draga năştea vre-un băiat, po
porul sârb adora Dinastia. Dar soartea a ho
tărît altfel şi aşa e firească popularitatea 
Carageorgevicilor.
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arendaşul moşiei Burduşelu, cu care în spe
cial îi plăcea să se întreţină.

Nu de mult dl Al. Săulescu spuse 
noului Rege:

—  Bine, excelenţă, dacă vă place aşa 
de mult agricultura, de ce nu vă stabiliţi 
aici la moşie?

—  Ei, pentru o sumă de consideraţii 
de ordin politic.

—  înţeleg, o parte, Excelenţă. Nu sun
teţi Român şi nu puteţi avea iubirea ce o 
are ori-ce Român luminat pentru pămân
tul seu.

—  Te înşeli, domnule Săulescu. Sunt 
Sârb, este adevărat, dar’ de origine sunt Ro
mân macedonean, şi mă mândresc cu origi
nea mea. Toate documentele familiare accen- 
tuiază origina noastră românească. Să ştii 
dela mine că toate familiile din Peninsula- 
Balcanică, al cărui nume se începe cu Caia..., 
Mavro..., Cerna..., sunt familii româneşti de 
origină.

—  Dacă, Excelenţă, ai titluri să fii so
cotit Român şi te mândreşti cu origina de 
Român macedonean a familiei, de ce nu te 
stabileşti în România?

—  Fiind-că iubesc România, răspunse 
principele Petre Carageorgevici.

—  Iubeşti România şi nu vrei să stai 
în România?

—  Da ? De-aşi sta aici, într’o ţară ve
cină cu Sârbia, numai prin presenţa mea s’ar 
crea difilcutăţi statului român. S’ar pretinde 
din Belgrad, că eu urzesc comploturi pe pă
mântul României în contra familiei Obreno- 
vici. De aici o serie de neplăceri pentru Ro
mânia. Nu vreau ca din causa mea statul 
român să întimpine neajunsuri în relaţiunile 
sale cu scumpa mea patrie.

*
Regele Carol, spune un ziar din Ro

mânia, a demisionat din comandamentul re
gimentului 6 de infanterie din Belgrad, al 
cărui şef era. Se scrie, că regimentul 6 de 
infanterie a luat parte la teribila tragedie 
dela conacul din Belgrad.

DIN LUME
Retragerea lui Szell.

In cele din urmă primul ministru Szâli, 
ne mai putând ţinea piept cu atacurile obs- 
trucţioniştilor, a trebuit să se retragă din 
fruntea guvernului. M. S. Monarchul în urma 
aceasta a însărcinat cu formarea noului gu
vern pe contele Tisza Istvân.

Se crede că noul guvern va disolva 
parlamentul, pentru a-şi compune altă dietă.

Turburările din Croaţia,
In diferitele părţi ale Croaţiei vărsările 

de sânge se continuă. Din Zagreb se vesteşte, 
că la 15 Iunie în satul Vinera a avut loc o 
sângeroasă ciocnire între miliţie şi ţerani. 
Mai mulţi au fost grav răniţi.

B U N U L  E C O N O M

Pentru femei.

Desfiinţarea (delăturarea) gustului propriu 
de miere.

Propriul gust al mierei îl delăturăm în 
aşa mod, că într’un vas curat punem can
titatea dorită de miere, apoi vasul îl băgăm 
într'o oală de pleu sau de fer, punând 
mai nainte pe fundul oalei o ţiglă sau cără
midă, ca sticla cu miere să nu stee în imedi
ată apropiere de fundul oalei; după aceasta 
oala o umplem cu apă rece şi atâta o îm- 
ferbântăm, ca mierea să înceapă a ferbe do
mol. Dacă mierea a ajuns să fearbă, atunci 
deasupra ei se formează o spumă albă, pe 
care o adunăm mereu cu o lingură. Când 
nu se mai face spumă, purcederea e gata şi 
mierea devine curată, perzându-şi gustul pro
priu, aşa că se poate folosi la pregătirea ca
felei sau dulceţei. Spuma adunată se poate 
întrebuinţa ca nutrire peste iarnă.

Medicul casei.
Anemia (lipsa de sănge).

Pentru anemici (săraci de sânge) se re
comandă următoarea apă de beut: într’o 
sticlă de un litru punem cât putem lua odată 
cu pumnul cuie de fer şi apoi turnăm apă 
până se umple sticla, pe care apoi O astu
păm cu un dop, însă aşa, ca aerul să poată 
pătrunde în sticlă. După 3—4 zile cuele în
cep a se rugini şi aşa apa devine bună de 
beut. Să se bea din această apă câte 2 pă- 
hare zilnic, clâtărind întotdeauna sticla na
inte de a turna apa. Să nu se uite, că apa 
ce o bem, să o înlocuim totdeauna cu alta 
proaspătă.

PENTRU MESERIAŞI
9

Pentru văpsirea vaselor de spălat şi 
a scopurilor de beton s’a dovedit a fi cea 
mai bună următoarea mestecâtură: 1 parte 
de ciment şi o parte de năsip. După »Kraft 
und Licht* se ajunge un resultat foarte bun 
dacă le feştim cu lac de asfalt, întâiu mai 
rar, apoi mai des şi pe urmă le frecăm cu 
un sul cald.

Advocatul poporului

Pedeapsă pentru bâtă.
Au şi Românii noştri obiceiul, mai ales 

ţăranii dela sate, că ei cât ce ies din casă, 
nu se duc într’alt sat ori la oraş, fără a-şi 
lua cu sine şi câte o bâtă bună, sănătoasă, 
cum îi zic ei. Aceasta nu doar din causă, 
că ar fi toţi bătăuşi şi că o folosesc drept 
armă, ci ei iau bâta ca un fel de tovarăş, 
cei mai bătrâni chiar de ajutor, mai spriji- 
nindu-se în drumul cel lung şi greu pe ea. 
Purtarea bâtei în astfel de caşuri e permisă. 
Omul este oprit însă a purta bâta la sine cu
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ocasiunea adunărilor de ori-ce fel, întocmai 
cum este oprită Şi purtarea de revolver şi 
puşcă la astfel de oameni. Cine cu toate 
acestea duce cu sine vre-0 armă, se pedep
seşte cu închisoare dela 3 zile până la o 
lună. (Art.de lege 33, §. 103 din anul 1874).

Ştiri diverse.

Fabrică de zăhar în comit. Torontal.
Societatea economilor din comit. Torontal a 
hotărît în adunarea generală din ăstan, la 
iniţiativa membrului Poroszkai Băla, ca să 
înfiinţeze pe teritorul comitatului una sau 
două fabrici de zăhar. Cu paşii necesari pen
tru intreprindere au fost însărcinaţi 4 membri. 

*
Congres de păpncari şi exposiţie de 

marfă de pâpucârit în Dobriţdn. Micii indus
triaşi păpucari îşi vor ţinea anul acesta al 
V-lea congres în 15 şi 16 August în Dobri- 
ţin. Vor expune totodată şi produsele lor şi 
maşinile ce le întrebuinţează. Ordinea de zi 
a congresului va fi:

1. Raportul comitetului central al so
cietăţii micilor industriaşi păpucari din ţară. 
2. Modificarea legii industriale. 3. Asociaţiuni 
industriale. 4. Interesele păpucarilor şi indus
tria temniţelor. 5. Regularea ordinei târguri
lor. 6- Lărgirea cercului de activitate a cor- 
poraţiunilor industriale. 7. Interesul păpucari
lor şi transportul comun. 8. Ştergerea lucru
lui numit »sitz«. 9. Intrarea in vigoare a dării 
de câştig progresive. 10. înmulţirea prelege
rilor speciale. 11. Primirea de învăţăcei. 
12. Repausul general de Dumineca. 13. Even
tuale propuneri. 14. Defigerea locului pentru 
ţinerea celui mai apropiat congres. —  Expo- 
siţia ţine din 15—24 Aug. Parte la aceasta 
pot lua numai industriaşii din patrie. Detai- 
luri mai amănunţite Ia Toth Kâlmân, notarul 
corporaţiunii industriale din Dobriţin.

*
Vamă prohibitivă pentru pele în Eomâ- 

nia. Până de curând România a fost o mare 
piaţă de consum pentru fabricatele de pele un
gare. In decursul răsboiului vamal precum şi 
după acela, importul a scăzut. Acum noua tarifă 
vamală română îngreunează şi mai mult im
portul, pentru-că vama pentru pele şi talpă 
de boi şi biboli s’a urcat dela 100 franci la 
150 fr., crouponul dela 100 fr. la 300 fr., 
pelea de vix dela 150 fr. la 200 fr., etc.

*
Maghiarisarea firmelor. Jurisdicţiunea 

comit. Torontal a înaintat parlamentului o  
scrisoare, în care îl roagă, ca să aducă o  
lege, în înţelesul căreia toate firmele de pe 
teritorul Ungariei să fie scrise mai întâiu în 
limba maghiară.

*
Neguţătorii şi fabricanţii de bere. Ho

telierii, cafegii, ospătarii şi cârcîmarii din Si- 
biiu şi jur au primit dela fabricanţii de bere 
o declaraţiune, în care aceia se obligă că 
privaţilor nu le vor mai vinde bere în sticle, 
ca aceştia de aci nainte să-şi cumpere be
rea dela neguţători.
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a v i  ar
Rugăm  p e D -n ii abonaţi vechi 

şi noi să binevoească a ne trim ite suma, ce 
ne datorează, ca şi noi la rîndul nostru se 
putem  face fa ţă  m arilor cheltueli, ce avem  
cu edarea şi redactarea foii noastre.

Asociaţiunea la Baia-mare. Comitetul 
despărţământului Sătmar-Ugocia ăl »Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român< a adresat un călduros apel 
inteliginţei şi poporului din acele părţi, pen
tru participare la adunarea generală, ce se 
va ţinea anul acesta in Baia-mare, la 9 şi 
10 August.

*
Dl Dr. George Dublesiu a d e p u s  la 

B u d a p e s t a  cu s u c c e s  b u n  c e n s u r a  
de a d v o c a t .  S i n c e r i  le n o a s t r e  f e l i 
c i t ă r i !

*
Dacă nu vor fi asentâri anul acesta 

înainte de Octomvrie, atunci —  după-cum 
scrie »Neue Freie Presse< — feciorii, cari ar 
fi să scape cu 1 Octomvrie vor fi ţinuţi până 
la sfîrşitul lui Decemvrie, ceea-ce se poate 
face în puterea unui paragraf de lege. In 
1904 apoi lipsa de feciori o vor suplini cu 
rezervişti.

*
N e cr o lo g . Subscrişii cu inimă înfrântă 

de durere aduc la cunoştinţă numeroaselor 
rudenii şi cunoscuţilor, că prea iubita lor 
mamă, bunică, soră, cumnată şi soacră- Vid. 
Elena Popovici-Barcianu nasc. Iuga de Băcia 
după grele suferinţe a adormit în Domnul, 
provăzută cu sfintele taine, Luni, în 15 Iunie 
a. c. n., la orele 121 s p. m., în etate de 
69 ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
defuncte se vor duce Mercuri, la 17 Iunie 
a. c. n., la orele 11 a. m., dela casa mortuară, 
strada Cisnădiei nr. 7, la Răşinari în biserica 
nouă, unde să va îndeplini serviciul divin 
funebral, depunându-se în urmă în cripta fa
miliară de acolo. Văd. Iustina Dr. N. Olariu 
n. P. Barcianu, Constantin P. Barcianu, Aurel 
P. Barcianu, Elena I. Popovici născ. P. Bar
cianu, ca fii şi fiice. Carolina N. B. Popp n. 
Iuga de Băcia, ca soră. Nicolae B. Popp, 
Văd. Elena I. Iuga de Băcia, ca cumnat şi 
cumnată. Iulius Popovici, ca ginere. Delia, 
Livius, Elvira şi Mârioara N. Olariu, Tiberia 
C. P. Barcianu, Elvira şi Victor A. P. Bar
cianu, ca nepoţi şi nepoate.

Fie-i ţărînă uşoară şi memoria bine
cuvântată !

*

Archiducele losif a ţinut Marţi în 9 n. 
1. c. revistă asupra armatei din Cluj, a vi- 
sitat apoi museul de desemn al societăţii 
carpatine, care este în casa, unde s’a născut 
regele Matia. După aceea însoţit de primarul 
oraşului Szvacsina s’a uitat la statua lui Ma
tia, dând expresie că-i place execuţia. Archi
ducele a dat apoi prânz, la care au fost in
vitate oficios căpeteniile oraşului, consiliul 
universităţii şi dignităţile militare. După prânz
a cercetat archiducele universitatea.

*

Felişor. Lângă castelul Peleş din Sinaia 
s’a mai clădit un nou castel, care Sâmbătă, 
înainte de Rusalii, a fost sfinţit, în presenţa 
întregei Case domnitoare române. Castelul a 
primit numele »Pelişor<, şi despre menirea 
ce o are vorbeşte următorul act comemora
tiv, subscris cu ocasiunea sfinţirii: »Noi, Ca- 
rol I, Rege al României, clădit-am aceasta 
casă alăturea de falnicul * castel Peleş, pen
tru iubiţii noştri nepoţi, sfinţită de biserică, 
spre a atrage binecuvântarea cerului. Noi, 
Ferdinand, Principe al României, cu Maria, 
Principesa, primit-am aceasta nouă clădire 
cu inima recunoscătoare şi plină de dragoste. 
Intrat-am cu ai noştri copii Carol, Elisabeta 
şi Maria, în anul mântuirii 1903, ear’ al 
domniei regelui Carol I al 38-lea, în ziua de 
24 Maiu. Datu-i-am nume Pelişor*.

*

Profesoară nouă română. Domnişoara 
Eugenia Bardosy, fiica domnului inspector 
de scoale în pensiune Iuliu Bardosy din 
Sibiiu, a făcut în Calocea cu eminenţă exa
menul de cualificaţie ca profesoară pentru 
şcoalde civile de fete, şi separat ca profe
soară pentru limba francesâ, cu dreptul de 
a putea propune in limba maghiară şi cea 
germană.

*
Petrecerea de vară. Reuniunea soda- 

lilor români din Sibiiu arangiază o  petrecere 
de vară împreunată cu cântări, declamaţiuni 
şi joc, Sâmbătă, la 7/20 Iunie 1903 în pavi- 
lonul de vară din grădina »Hermann«.

*
Uragane groaznice. Din toate părţile 

ţării sosesc ştiri despre pagube enorme cau- 
sate de uragane cari au bântuit mai ales pe 
valea Tamisei. Din America deasemeni so
sesc ştiri triste : o rupere de nori a pustiit 
cu desăvîrşire crasul Koppner (în Oregon), 
500 oameni au fost duşi de valuri. Satul 
Lexington e pustiit cu desăvîrşire.

*
Vestitul hoţ Micsinai, care a furat dela 

poşta dri Budapesta suma de 98.000 coroane, 
a fost prins în Iâszapâly, de cătră 4 ţărani, 
din bani 95 mii sunt la el.

*
Un duel sângeros a avut loc în Cluj 

la 11 Iunie. Hollaky Zoltân de Kishalmâgy, 
director de finanţe, a avut duel cu pistolul 
cu contele Teleky Jozsef. Condiţiile au fost 
grele. La a treia împuşcătură Hollaky a că
zut. Glonţul l’a nimerit în piept. Medicii nu 
au nădejde că rănitul va scăpa cu vieaţă.

*•
Soldaţi pompieri. Presidentul reuniunii 

regnicolare de pompieri a rugat pe ministrul 
de honvezi, să mijlocească ca soldaţii să în
veţe şi deprinderile de pompieri, până ser
vesc în armată. Ministrul de honvezi s’a pus 
în conţelegere cu ministrul armatei împără
teşti şi amândoi au cerut dela comandanţii 
de staţiuni să- le spună, cum s’ar putea face 
aceasta. Deprinderile soldaţilor şi în ale pom- 
pieritului ar fi de mare folos, căci atunci şi 
reuniunile de pompieri dela sate ar da înainte. 

*

Potop de apă şi grindină. Cu datul 
de 12 Iunie preotul N. T  o d e a din Almaşul- 
mic ne scrie următoarele: Comunele noas
tre muntoase din cercul pretorial Geoagiul- 
inferior au earăşi zile triste. In 9 Iunie ho
tarul comuni lor Almaşul-mare, Nădăştie, Glod, 
şi Tecărău au /ost sdrobite de o grindini 
care abia în ziua următoare s’a topit. Păraele 
şi văile în urma aceasta s’au umflat, causând 
stricăciuni mari. Şi mai tristă li-a fost însi 
ziua de Joi (11 Iunie), care doar’ numai cu 
ziua catastrofei din 24 Iunie 1898 s’ar putea 
asâmăna, când au perit în valuri chiar şi un 
considerabil număr de oameni. Joi adecă, o  
ploaie torenţială s’a descărcat în munţii A l- 
maşului-mare, în urma căreia valea Almaşului- 
mare, care trece prin comunele Almaşul-mare, 
Nădăştie, Glod, Ardeu şi Bozeş, a crescut 
în mod înspăimântător, causând pagube 
enorme. Tot aşa şi valea Tecărăului şi 
cea a Almaşului-de-mijloc, cari trec prin co
munele Almaşul-mic, Balşa şi în parte şi prin 
Mada, pe unde au causat pagube foarte mari. 
Mai ales locuitorii AlmaşulUi-mic, cari sunt 
situaţi pe marginea văii, strîmtoraţi întră 
două dealuri, au suferit pagube uriaşe. Ştie 
Dumnezeu, ce va mai fi; până acum însă 
pe aici numai rău şi sărăcie se arată. Aproape 
zilnic ne cercetează pipi torenţiale, cari spală 
şi duc Ia vale tot ce se află în calea lor.

*
Sinucidere. Vineri, 12 Iunie n., în orele 

de după ameazi, s’a sinucis un funcţionar 
de postă cu numele Ovâry Frigyes, afară de 
oraş, pe aşa numitul loc al pierzării din 
Arad, unde au fost spânzuraţi honvezii din 
1848. Se svoneşte că ar fi şterpelit o sumă 
de bani din oficiu.

. ■»
Loviţi de fulger. Vineri, 12 Iunie n 

după amiaz asupra hotarului de la Ruttka. 
se descărnase o furtună uriaşă, dinaintea 
căreia doi lucrători de pădure s’au adăpostit 
sub un brad. Nici nu s’au aşezat însă bine 
sub brad, şi un puternic trăsnet a lovit în 
copac şi în ei. Unul (Pizsik Gustav) a fost 
ucis îndată, ear’ celalalt (Crech Jânos) a 
fost rănit grav.

*
Falsificător de hani. Poliţia din Vârşeţ 

a arestat Vineri pe proprietarul Vasa Putnic 
din Vârşeţ pentru falsificare de bani. Făcân- 
du-se adecă perchisiţie în casa lui, s’au aflat 
la el 45 piese falsificate de 5 coroane, foarte 
bine succese, precum şi alte materii şi unelte 
pentru falsificare. Putnic nu e novice în 
falsificarea de monede, căci a mai stat pen
tru această crimă 5 ani la răcoare.

*
Şepte vieţi pradă focului. In satul Boz 

(comitatul Şopron) s’a iscat Vineri un incen
diu, care ajutat de un vânt mare a mistuit în 
scurt timp toate clădirile. Din 100 case câte 
erau în sat, au ars scrum 92 împreună cu 
tot ce era în jurul lor. Biserica încă a ars 
până în temelii. Pe lângâ paguba enormă, 
grozavul incendiu a secerat şi şepte vieţi ome
neşti : o femeiă bătrână şi 6 copii şi-au aflat 
moartea în flăcări.

*



Fond de bucate. Pentru crearea fon
dului al patrulea de învăţător şi susţinerea 
lui la şcoala confesională din fruntaşa comună 
Răhâu, la stăruinţa zelosului paroch Nicolae 
Cărpinişan s’a pornit o  colectă Încă In toamna 
anului trecut, pentru înfiinţarea unui fond de 
buca e. Aceasta colecta, in fruntea căreia au 
excelat cu exemplul lor paroihii locali, a dat 
frumoase resultate. Statutele fondului com
puse şi aşternute de parocbul N. Cărpinişan 
la Ven. Consistor, au obţinut clausula de a- 
probare, ear’ cu ziua de Rusalii a. c. fondul 
a fost predat destinaţiunii sale. Tot parochul 
N. Cărpinişan, In conţelegere cu mai mulţi 
inteligenţi de acolo, au oferit 80 cor. pentru 
acel învăţător, care concurând şi ales fiind 
lâ numita şcoala, va fi în stare să înfiinţeze 
un cor bisericesc, atât de dureros simţit în 
biserica şi ritul nostru oriental.

*
Târg de vite — în Sibiiu. La pro

punerea veterinarului de stat ministrul de 
agricultură a conces mânarea vitelor la târ
gurile de săptămâna ale Sibiiului, cât timp 
boala de unghii şi de gură nu se va extinde 
mai departe. Totodată a dispus, afară de 
comuna Tălmăci, contragerea în cercul de 
carantină şi a comunelor Bungard şi Mohu, 
aşa că mânarea vitelor la târg din şi prin 
aceste comune încă e interzisă. Tot ase
menea e interzis transportul de vite din 
aceste târguri spre Austria şi preste graniţa 
de vamă. Vicecomitele a scos din cercul 
de carantină acea mică parte de hotar a 
comunei Mohu, care se află dincoaci de dru
mul de ţeară Şelimber-Veştem, decretând 
drept graniţă a cercului marginea de cătră 
Mohu a drumului de ţeară, aşa că nici o 
vită din cercul de carantină nu-i permis să 
treacă drumul.

* ■
Cel mai tinâr profesor. Săptămâna 

trecută a fost instalat profesor de mysică 
la conservatorul din Bologna băiatul Alberto 
Spalding, care numai acum de curând a îm
plinit etatea de treisprezece ani. In discursul 
de instalare directorul conservatorului a ase
mănat pe băiatul-profesor cu Paganini. Deja 
de pe acum se revelează in el geniul m&es- 
trului —  a zis directorul, —  jocul seu e 
perfect, plin de sentiment, fără nici o sfor
ţare triumfează asupra tuturor greutăţilor, aşa 
că fără hesitare putem să-’l numim Paganini 
cel mic.

*

Bani sburaţi. Din Lipova se scrie, că 
acum cu ocasiunea sărbătorilor catolice pe
lerinii la mănăstirea din Radna au fost mar
torii unei scene nu de toate zilele. O femee 
de şvab voind să facă bucurie copiilor săi 
li-a cumpărat din târg un mic balonaş. Pen
tru mai mare siguranţă a legat baionaşul de 
un colţ al batistei, în care la alt colţ erau 
legate cincizeci de coroane. Cum s’a întâm
plat, cum nu, femeea într'un moment distras 
a scăpat batista din mâni, care apoi imediat 
a fost răpită de balonaş în aer împreună cu 
cele cincizeci coroane şi poate sboară şi 
acuma, dacă-cineva n’a pus mâna pe el.

*
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Catastrofă îngrozitoare pe mare. Din
Marseille să depeşază despre o mare catas
trofă ce s’a întâmplat în apropierea insulei 
Maire şi care a costat vieaţa a 117 călă
tori. Vaporul Insulaire, s’a ciocnit în calea 
sa spre Bastia, cu vaporul Libau. Vaporul 
venea dinspre Bzza şi avea pe bord la 
vre-o 240 persoane, Ciocnirea s’a întâmplat 
la 1 cias d. a., 17 minute’ după ciocnire, va
porul Libau dispăru de pe suprafaţa mării. 
Ciocnirea în aşa pripă s’a întâmplat, încât 
marinarii n’au avut timp să coboare în mare 
luntrile. Vre-o 40 călători au fost mântuiţi 
prin vaporul Blechamps, vre-o 40 prin vapo
rul ungar Rdkd.zy şi 17 pe vaporul Balcan. 
Naufragiaţii se acăţau de marginile vaporului 
ce se cufunda. Strigăte sfâşietoare umpleau 
aerul.

*

Colonel ucigaş Şeful Stalului major 
al corpului de armată din Ptsta colonelul 
baron Koller, înfuriindu-se din causă că sol
datul Demgyel, ordonanţa sa, se arătă neas
cultător, ’l-a ucis cu o lovitură de sabie. Co
lonelul se află arestat.

*
Copil mâncat de porci. In Timişoara 

plecase lucrătorul Bojner cu nevastă-sa de 
acasă la lucru. Cei doi copii ai lor, o  fetiţă 
de 7 şi una de P /j ani rămaseră singuri. 
La ameazi duse cea mai mare pe cea mai 
mică în curte, o  puse în iarbă şi după-ce 
deschise cocina porcilor, se duse în curtea 
vecină să se joace. Cei doi porci se repeziră 
asupra fetiţei celei mici şi până să sosească 
ceealaltă, îi mâncară o parte din pulpă şi 
d n  spinare. La strigătele ei alergară nişte 
vecini, cari o  scăpară de moarte.

*
Nevasta mea a suferit 13 ani în du

reri de cap reumatice şi eu nu am aci 
decât să mulţumesc lui Dumnezeu pentru-că 
’mi-a dat ideea să-'mi procur crucea doublă, 
electrică R. B. nr. 86,967 inventată de D-ta 
—  pentru-că nevasta mea, după-ce a purtat 
crucea asta patru săptămâni, s’a vindecat de 
tot. Deci fac atent pe tot omul ce sufere de 
reumft să nu amine procurarea acestei cruci 
minunate. Eu am probat totul, dar’ nimic nu 
’mi-a ajutat decât crucea duplă-electrică a 
D-Tale. Cu stimă: Valentin Hambec,Kâroly- 
falva.

Această scrisoare de recunoştinţă a 
primit-o dl Albert Miiller, Budapesta V. Va- 
dâsz u. 42/G. inventatorul crucii duble-elec- 
trice R. B. 86967 şi noi recomandăm cru
cea asta acelora cari sufer de a s t h m ă, 
r e u m ă, etc. etc.

PENTRU INTREPRINZETORI

Lugoj. —  Pentru regularea interioară a 
şcoalei din Istvânfalva sunt a se înainta oferte 
până la 30 Iunie n. oficiului de arrfrtectură 
din Lugoj. Preliminar 709 cor., vadiu 5®/0. 
Condiţii tot acolo.

Timişoara. —  Pentru diferitele lucrări 
împreunate cu zidirea policlinicei de copii în 
Timişoara, sunt a se înainta oferte până Ia 
22 Iunie n. dlui Dr. Petrusz Jbzsef, preşedin-
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tele substitut al «Societăţii Crucea a!bă« şi 
directorul primului institut de economii în 
Timişoara. Vadiu 5%-

Arad. —  Pentru zidirea podului nr. 39 
aflător pe drumul Micălaca— Hălmagiul-mare 
(preliminar 5007 cor.) şi a podului nr. 48 
(preliminar 11.856 cor.), maii departe a po
dului aflător pe drumul Agriş— Drâucz (pre
liminar 5432 cor.) şi a celui de pe drumul 
Bokszeg nr. 1 (preliminar 4085 cor.) sunt a 
se înainta oferte până la 22 Iunie n. oficiu
lui vice-comitelui comit. Arad. Vadiu 5°/0. 
Condiţii la oficiul de architectură reg. ung.

Vesprem. —  Pentru repararea localită
ţilor tribunalului şi a închisorilor sunt a se 
înainta oferte până în 2 Iulie n. procuraturii 
reg. din Vesprem. Preliminar 3732 cor., va
diu 5°/0. Condiţii tot acolo,

Murlş-Oşorheiu. — Pentru transportarea 
le.gămintelor necesare pe sania spitalului de 
stat reg. ung. din Murăş-Oşorheiu sunt a se 
înainta oferte până la 30 Iunie n. curatoratu- 
lui spitalului. Vadiu 400 cor. Condiţii tot acolo.

Ce să facem, în Iunie ?

In g r ă d i n a  d e  p o mi .  In timp uscat 
şi secetos udă cu îngrijire straturile de să
mânţă şi pomişorii tineri. Grădina de pomi 
să se ţină curată, adecă să se plivească şi 
sape adese-ori de buruenile ce înăpădesc 
pomii.- Legăturile altoilor trebuesc siăbite, 
ear vlăstar» pădureţi ii depărtează.

In g r ă d i n a  de  l e g u mi .  Pentru tre
buinţele de toamnă şi iarnă încă mai putem 
sămăna legume Legumile câ mazărea, car
tofii etc. se sapă adunând pământul în jurul 
rădăcinilor lor. De pe paturile calde se pot 
depărta ferestrile şi coperişele cu desâvîrşire. 
Lipsind ploaia, udatul să ne fie lucrul de 
toate zilele.

In vi ie. Dacă nu s’a efectuit alegerea 
vlăstarilor să se îndeplinească, depărtându-se 
vlăstarii cari nu sunt de lipsă, cu cea mar 
mare îngrijire. Cei rămaşi se leagă pe pari 
şi astfel se pregăteşte viia pentru a doua 
săpătură. Să nu uităm stropirea contra pe- 
ronosporei.

In câmp.  In această lună trebue ter
minat cu sămănarea inului, şi dacă se mai 
poate mai sămănăm în pământ umed unele 
plante de n’utreţ. Pentru reşădirea tutunului 
acum e timpul cel mai potrivit. Se sapă cu
curuzul, cartofii şi curechiul. Pentru sămănă- 
tufile de toamnă pregăteşte ogorul. Coseşte 
iarba şi trifoiul în floare. Pentru secerat pre
gătim şi procurăm de pe acum uneltele de 
lipsă.

V i t e 1 e să nu păşuneze pe locuri umede,, 
ca să nu se umfle. Mânzii trebue înţărcaţi.. 
Claponii acum se curăţă.

In  s t u p i n ă  să se ţină cea mai mare 
curăţenie. De umblă furnicile la coşniţe, îm- 
pedecă-le calea, ungând cu petroleu scândura 
pe unde se urcă.
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Tlrgul productelor în Budapesta.
Cursul cerealelor pe piaţa internaţională a fost 

solid, Ia începutul săptămânii, la sfîrşit însă, în urma 
ştirilor favorabile ce au venit despre cereale din Ame
rica, acela a mai slăbit. Timpul pentru desvoltarea 
lor, în cele mai multe părţi ale lumii este priincios. 
Recolta grâului în patrie se zice a fi slabă, produ
sul ei se socoteşte la circa 35 milioane, cu 8—10 
mii. mai puţin decât anul trecut. — In grâu  nu s'au 
făcut speculaţii mai mari. Cu toatţ acestea preţul 
grâului de Oct. s’a urcat dela 7-56 cor. la 7.59 cor. 
Secara a vaut o căutare şi mai slabă. Cea de Oct. 
schimbându-se între 6.40—6.45 cor. s’a încheiat cu 
6.41 cor. Faţă de ort s’a arătat un interes mai mare. 
Cel pentru nutreţ s’a vândut cu 5.80—6.05 cor. — 
O vlsul nu s’a căutat aproape de loc. Cel de Oct. 
s’a urcat în preţ până la 5.52 cor., la începutul săp
tămânii, la sfîrşit a scăzut la 6.46—5.47 cor. — Cu
curuzul încă a avut un curs domol. Cel vechiu s’a 
vândut cu 6.35—6.40 cor., cel de Iulie s’a încheiat 
cu 6.29 cor. — Faina a avut săptămâna aceas a o 
căutare mai bogată, în urma căreia i-s'a urcat şi 
preţul. — Prunele ş i lictarul au avut un preţ urcat. 
Marfă nouă încă n’a sosit. — P reţul hoarclor a scă
zut. S’au plătit pentru o gâscă îndopată 7—9 cor., 
pentru pui de copt T — Î'IO cor., penttu pui de za- 
mă 2—2.40 cor., pentru pui de fript 1.30—1.80 cor. 
de păreche. — Preţul ouelor la începutul săptămânii 
s’a urcat, la sfîrşit însă a scăzut. Marfa de coş a 
fost cu 2 cor. pentru 47—48 bucăţi, ungureşti de 
prima calitate cu 61 cor., de Tisa cu 60 cor., arde
leneşti cu 59 cor., de ladă (fiecare ladă cuprinzând 
1440 bucăţi). — Um oarea şi căm ătăriile nu s'au prea 
căutat, cu atâta mai mult s’a căutat însă slănina, al 
cărei preţ s’a şi urcat simţitor, şi anume cu 2.—2.50 
cor. la 50 klgr.

Cursul pieţii din Budapesta
— în 18 Iunie n 1903 —

CURSUL MONETELOR
Galbinul..................... ; . . . 1133
Nâpoleon d’or (20 franci) aur . 19'06 
20 Maree germane aur . . . .  23 42 
Bilete germ. 1Q0 Mărci ,.  . . . 117T5

„ francese 100 franci . . . 95'20
,, române 100 lei . . . . . 94'60

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.
— -• --------------------------

Dela 25—30 Iunie n. 1903.
J oi ___

V ineri 26 Berkesz. Zabola. Satulung.
Sâmbătă 27 Cheta. Mercurea. Teaca. Szinye. Rodna-v.
Dum inecă 28 Capolnaş-01afaleu..S.-Ş.-Georgiu. Agnita.
L un i 29 Soporul-de-jos. Retişdorf. Manăşturul-

unguresc. Bonţidâ.
M arţi 30 Cisnadie. Ciuc-Sepviz. Ormeniş.
M ercuri —  - — --1

Călindarul vechiu şi nou al săptâmânei-

Dum. a 2-a d. Ros., gl, 1 sft. 2.

Dum . i Muc. Teodor tr t̂ 21 Aloisiu
Luni 9 C. P. Chirii 22 Paulinu
Marti 10 S. Muc. Timoteiu 23 Elteltrud
Mere. 11 S. A. A. Bart si Varn. 24 Bot. Ioan
Joi 12 Cuv. P. Onufriu 25 Prosper
Vineri 13 Mita. Achilina 26 Ieremia
Sâmb. 14 Prorocul Eliseiu ■ 27 Ladislau

Prim-colaborator: C onst. P. Bardanu.
Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

„IDEAL" institat tipografic şi librărie

Iu Hunedoara (Vajda-Hunyad).
Serviciu prompt! —  Preţuri ieftinei

Se ca u tă
un băiat de prăvăli©

pentru negnţătorie de mannfactnră 
cu 2 — 3 clase gimnasiale sau reale, care 
cunoaşte şi cel puţin o limbă strâinâ  

A  se adresa la

Io a n  L a za ro iu ,
comerciant

Orăştie (Szâszvâros).

< ‘  cafenea şi restauraţione 
4 i a  # ’r 4 ş t  i # .

In  casele unde să află Pretura si Casieria

se găseso beuturi şi mânoări
bune si ieftine.

Şin d i lă  horjită şi nehorjită
precum şi

Prăştilă de toată mărimea
din lemn alb şi fără noduri 

se găseşte în ori-ce cantitate 

cu preţuri foarte moderate la

M a e  Fiiimon lui Yasilie iu Yinerea
(192) u. p. Alkenyer. 4—6

Per 50 klgr.
Grâu . . 7 55— 8T5
Secară . 6-60— 680
Orz . . . 5-80— 610
Mei . . . 5-75— 610
Ovâs . . 5-95— 6-20
Cucuruz. 6-20— 7-25
Rapiţă. . 10-70- 1110.
Trifoi . . 48-00— 63-—
Lucernă. 43 -00 - 52-—
Mohor . 9-50— 10-50
Măzeriche . 7 -0 0 - 7-50
Fasole . 7 -5 0 - 12-—
Mazâre . 6-00— 7-—
Mazăr. coj 14-00— 22’—
Linte . . io-— 13 —
Păsat . . 5 75 — 6 —
Mac . . . 27-00— 29 —
Sem. de ir oo-oo— 0 0 -
S. de cânep. 8"75— 9-50
Prune . . 12-75— 16-50
Lictar . . 15-50- 18-50
Untură . 6900— 69-50
Slănină . 57 00— 60-50
Zahar brut 22"25— 22-50
Cafea lava 75 00— 120-—
Caf. Santos 36"00— 38‘—
Caf. Portor. 78-00—120 —

Per 100 klgr.
Miere . . 100-00—120-—
Ceară . . 13000-140-—
Nuci . . . 30-00- 60 —
Cartofi roza 5"40—• 6‘-
Cart. galb. 5-00— 5-75
Ceapă roşie 3 00— 6-80
Usturoi . 12 0 0 - 16‘-
Piper n . 122-00—142-— ,

Piment. . 62D0--------*—
Cassra . . 86-00— 98-— 
Cuişoare . 92"00—100 — 
Ghimber . 75'00—142'— 
Paprică . 7000— 180'— 
Ulei de in 7500— 77 — 

„ de rap. 64’00— 65 — 
„ de lem. 129 60—148’—

In brut. . OO’OO--------'—
Cânep. br. 64 00— 70’— 
Lână nsp. 120 00— 124‘—

Migdale . 175'00—250-— 
Smochine 30‘00— 38'— 
Alune . . 138-00—142'— 
Stafide V. 60'00— 70 —

Per. 1 klgr.
Unt proasp. T50— 2'16 
Caş Emental 2'10— 2'20 

„ Groer . 120— 1'40 
„ Trapist. 1'20— 1'50 
„ Liptau . 0'88— 1'30 

Brânz. de oae 1T0— 2'40

Bumbac bal. 00 00—00 00 
Portoc. lada 5'50— 12'50
Lămâi „ 4'50— 6'50
Oue (i44p)lada 57'00—60' —

Per 100 Litr.
Spirt raff. 145'25—148'— 
Spirt brut 143'25—146 — 

„ denat. 34 75— 36-50 
Trevere . UO'OO—112'— 
Sligoviţ .1 1 6 0 0 -1 4 0 .— 
Esenţă'oţet 88-00— 90'—

Preţul făinei din 18 Iunie n. 1903.
- Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12-40 12-10 11-80 11-50 11’30 1T— 

6 7 71/j 8 Tărâţe
8-80 570 4-—

m

A VIS

(E rd6ly Szerdahely Sosfurdo)

adaptate şi prov6zute cu edificii şi vile din nou zidite se vor deschide

© i
Am 1903.

7  Iunie 
2 4  M aiu  
Dîn Mercurea-oraş Omnibusul pleacă 
la băi regulat la orele 6 şi 11 a. m, 
2 şi 5Va p. m. 1 11' ~—

'urmneca
Oaspeţilor le stă la disposiţie trenul, 
care se opreşte zilnic ja staţiunea 
proprie a băilor la orele 3, 9 şi 11 
a m. 5, 6 şi 8V2 p. m. '
A  J X i  Înch,riază Gu preţuri moderate şi stau la

l 'J L .L l i l ;  disposiţia oaspeţilor atât în edificiile vechi cât 
şi cele notie; mobilate sau nemobilate, după dorinţă.

se află în una din vilele cele noue arangiat 
a u t u l  anume spre acest scop; în el se serveşte mân

cări şi beuturi alese, pe lângă serviciu prompt şi preţuri moderate.

5<\nalisa apei despre conţinutul excelentelor substanţe ale apei 
cât şi alte informaţiuni se pot cere dela subscrisul.

ILIE F L O A Ş IU ,

10-40 9-80
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„Biblioteca „Banal Econom"
Au eşit de sub tipar până acum 

broşurele:
1. Nutreţurile ierboase, cositurile (fena- 

ţele), prepararea fennlm şi păşunile.
2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
3. Săme/ila plantelor agricole şi semă

natul lor.
4. Îngrijirea plantelor agricole în cur

sul vegetaţiunii şi recolta cerealelor.
5. Creşterea, nutrirea şi îngrijirea ani

malelor domestice (Zootechnia generală).
6. Cunoaşterea pământurilor agricole 

(Agrologia).
I. Agricultura generală (Lucrarea pămân

tului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte instru
mente de mârunţit pământul).

8. Ingrăşămintele (gunoirea pământuri
lor) şi Irigaţiunile (udarea pământurilor).

9— 10. Prăsirea paserilor de casă (ga- 
liţe, hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bibi- 
iicele), gâştele, raţele, porumbii (porumbeii).

II. Cultura cerealelor. [Grâul, sicar a, or
zul, ovăsul, meiul, 'hrişcă, cucuruzul {porumbul).

12. Cartoful, napul {sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa, fasolea, lintea mazărea, şi cultura lor,

13. Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor.

Preţul unei broşuri este 30 fileri (pen
tru România 50 bani).

Se pot comanda Ia administraţia * Bunul 
Econom«, la librăria W. Krafft în Sibiiu, 
la administraţia » Tribuna Poporului« în Arad 
şi la librăria Archidiecesană în Sibiiu.
PW m RevenzStorilor se dă rabat potrivit.

B UNUL EC O N O M Nt. 24

Carol F. Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).f
Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce corsă

provăzută cu semnul I c f r I, care nu ar corespunde, chiar şi arunci, când ea a fost bătută si 
7 întrebuinţată. — Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. In 

decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute. .

La cumpărare de 10 bupăţi şe dă o bucată pe de-asupra!

Coase:
1 bucată K. 1'60 1'60 T60 2 -  2•—

.Bătută costă cu 10 bani mai mult.

2 3 Iii 15 3
Nicovale, forma, fig. 2 3 Ciocane, fig. 5 ă 250, 300 fig, 6 â 300 grame

1 bucată K. — -96 —'86~ 1 bucată K. — -86 — 90 V—
Nicovalele si ciocanele să vend pe lângă garanţie pentru fiecare bucată . Fiecare bucată, care 

s'ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.
Verigi de coase, Fig. 3 13 15 Fig- 7. Tocuri de cuţi

pentru înţepenirea coasei. Dimensiunile iiUi 39/*r 89/ 33 i0U2 mm. smălţuite pe dinlăuntru şi pe dinafară 
________  ■______________1 bucată K, — ,24 — '24 —'30 — '40_________ _ 1 bucată K. —40.
Cuţi, dela 10 bani in sus, în variaţie bogată. — îndeosebi recomand: Cuţite am ericane 1 bucată K. —'40. 

Cu ţi de Bergama vinete-închise, cu semnul CFJ 1 bucată K. —'80.

Toporişti de coase, obicînui.e de lemn K. — 44. — Topo işti pentru coase de holde (model introdus de
Iulius Teutsch) 1 bucată K. —'90.

Greble de fer pentru coasele de holde, pentru a le şirofa pe toporiştele obicinuite de lemn. 1 buc. K. 1'30,

Brice de Solingen. Garantate dela K. 1'20 în sus.
(141) Bricege de Solingen pentru atârnat. Lungimea întreagă: 8 91 / 2 11 ctm. 24—52

1 bucată K. —'34 — '44 —'50

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta Nu e mijloc secret

vindecă si înviorează1
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 
(190) de 20

pe lângă garanţie.
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. 6—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i dinţi, m igrene, 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sâng elui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
taie de inim ă, sg&reiuri de inim ă, astna, auzul greu , sgârciuri de stomac, lipsa p o ftei 
de m âncare, răceală la m âni şt la picioare, reuma. podagră, ischias, udul in pat, in
fluenţa, insom nie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, ca ri pretuesc cu mulţumire inven- 
ţiunea mea ş i oricin e poate exam ina aceste atestate. Acel pacient, e re în decurs
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde o i-c<: încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e perm is se se confunde cu aparatul ,  Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta'1 atât în Germania cât şi în Atstro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolosifor, pe când aparatul m eu e în genere cunoscut, apretiat. şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.
Preţul aparatului m are e 6  cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
m .i vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor. 
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

MflLLER ÂLBERT, Budapesta, strada Kdlm ăn.
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A G R I C O L A
însoţire economică de magazin şi anticipaţii 

(143) şi-a început activitatea 9—26
în piaţa din

HUNEDOARA.
Cancelaria însoţirii se află în p i a ţ ă :  casele Doamnei 

ved. POPOV1CI.— — =  =- = -  =  :— ==== =  
Magazinul însoţ. se află în p i a ţă :  casele MATYASFFY. 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă  şi v i n d e  producte 

agricole, cu deosebire: grâu, cucuruz, ovăs, lărîţe, etc. 
Vinde bucate p e  c r e d i t  (peaşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i  pe b u c a t e ,  e f e c t e  şi p r e ţ i o a s e  (giu- 
vaericale). - — — - ~ ■ ■ ■— -— -= =

Primeşte a u r ă r i i  şi a r g i n t ă r i i  în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . =  

Primeşte depuneri spre fructificare cu 6% . = = = = =  
Mijloceşte împrumuturi de bani pe amortisaţie. — —~ — 
Mijloceşte asigurări pe vieaţă şi contra focului. = = = = =  
Vinde u n e l t e  şi m a ş i n i  a g r i c o l e  chiar şi pe p l ă 

ţiri  în rate.  ------■ ■ - - =
In  sfîrşit îngrijeşte ori-ce afaceri com erei ale de intermediare.

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

M AUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
Cancelaria şi depăşitele: Str. Bottenbiller 3 3 . Localul de vânzare: Str. Andrăssy 23. 

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 2 4 -5 2

Editor-proprietar Aurel P, Barcianu. Tip. Institutului tipografic „l£iaerva“ în Orâştie.


